

2022年1月19日 星期三

责任编辑:司成刚 视觉设计:黄丽娜 检校:冯 赤 张 勇

锻造经济硬实力 点燃振兴新引擎

——大连市做好“三篇大文章”加快构建现代产业体系

本报记者 侯国政

核心提示

工业是大连的经济命脉,大连振兴首先要工业振兴;大连要实现三年挺进“万亿GDP城市”目标,同样需要拥有强大的工业实力。

奋进新征程,大连扎实做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”结构调整“三篇大文章”,倾力在解决“原字号”问题上蹚路子、为全省作出示范;在引育壮大发展新动能、解决“新字号”问题上为全省作出表率,基本形成以装备制造、石化等传统产业为主体,以新一代信息技术、新材料、新能源、生物医药、节能环保等战略性新兴产业为辅,具有大连特色的现代产业体系,点燃经济高质量发展的新引擎。

2021年,大连市规模以上工业增加值增长15%,增速位居全国副省级城市前列。



中国华能集团大连庄河海上风电项目作业场景。

闫 敏 摄

提档升级 构筑产业新优势

大连具有深厚的产业基础,装备制造和石油化工等优势产业在全国地位至关重要,是新技术、新产业、新业态、新模式的“试验田”和“孵化器”,全市54家专精特新“小巨人”企业中,半数以上来自于传统优势产业。对这些存量产业进行技术改造,大有潜力、大有可为。

2021年,大连市大力优化产业结构,扎实做好结构调整“三篇大文章”,紧密对接应用场景,加大数字赋能和技改力度,让“老字号”“原字号”脱胎换骨、迸发活力,产业核心竞争力日益提升。

改造升级“老字号”,用人工智能、大数据、物联网等新一代信息技术为装备制造等产业赋能增效。

全市组织实施改造智能工厂、智能车间、智能生产线项目100个,推进装备制造业加快向高端化迈进。华锐重工全球首批335吨智能、绿色、高效型鱼雷车顺利下线,瓦轴集团4兆瓦级风电机主轴承填补国内空白,大船集团全球首艘LNG双燃料超大型油船试航,豪森设备入选技术创新示范企业。

深度开发“原字号”,发展壮大精细化工,改变石化产业“炼”有余而“化”不足状况。

全市重点推进芳烃、烯烃产业链建设,推动高性能树脂、新型添加剂、环氧化合物等20多个产业链重点项目签约,产业集群规模进一步壮大。促进恒力260万吨聚酯、

中石油西中岛炼化一体化等重大项目加快落地,一批化工新材料项目投产运行,石化行业产业链价值链实现双向突破。

培育壮大“新字号”,强力推进战略性新兴产业、高技术制造业和高技术服务业发展,加快数字政府、数字社会建设。

全市氢能产业加快布局,大连市主导制定的氢能产业国际和国家标准数量占全国70%以上,氢能源客车下线运行,公交实验线和场站开通,氢能源应用场景不断拓展。大连市产业转型升级示范区通过国家评估,信息技术服务和智能制造被纳入国家战略性新兴产业集群。累计建成5G基站10295个、开通率100%,企业上云达到8000多家。推出支持数字经济发展10条政策,数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重为7.5%左右。

未来五年,大连市确立推动传统优势产业高端化、智能化、绿色化,建成5000亿级绿色石化产业集群、2000亿级高端装备制造产业集群、2000亿级新一代信息技术产业集群、1000亿级新一代汽车产业集群和1000亿级中高端消费品工业集群。

到2025年,战略性新兴产业增加值、数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重分别达到15%、12%以上,海洋经济总产值实现翻番。

车用燃料电池电堆及关键部件的开发与验证、绿色智能型超大集装箱船关键技术的研发及应用……

创新驱动 激发产业新动能



瓦轴集团特大型轴承生产现场。

鞠家田 摄

去年12月3日,全线开通运营的中老铁路CR200J型动力集中动车组,是由中车大连公司和中车四方股份公司运用国际化、现代化、定制化、智能化理念联合研制的。

创新是引领发展的第一动力。奋进“十四五”,大连市打科技牌,吃创新饭,聚焦新一代信息技术、智能制造、精细化工、洁净能源、新材料等重点领域,推动“卡脖子”和关键核心技术实现突破,带动全市整体创新能力提升。

大连市专门出台政策,最高给予1000万元支持,鼓励企业通过产学研联盟、创新联合体等形式,联合高校、科研院所主动揭榜,通过协同攻关突破技术瓶颈。

创新平台加快建设。大力推进自贸区建设,高标准规划建设英歌石科学城,中科院洁净能源创新研究院、大连先进光源大科学装置等一批创新平台建设稳步推进,中科院大学能源学院建成并投入使用。新组建市重点实验室和技术创新中心39个、省级重点实验室和专

业技术创新中心27个。创新成果加速转化。完善科技成果转化服务体系,实施“一校所一专班”“一院士一专班”行动计划。全社会研发经费投入强度达2.95%,全市登记技术合同成交额336.2亿元、增长28.5%,在连高校院所科技成果本地转化率达38%。

创新主体不断壮大。构建实质性产学研联盟248个,全市高新技术企业突破3000家、增长20%以上,科技型中小企业累计注册4663家、增长41.6%,雏鹰、瞪羚、独角兽企业总数1036家、同比增长40%以上。

创新人才持续集聚。实施“带土移植”科技人才引育工程和“海聚计划”引智政策,充分利用海创周等活动广聚英才,组织高层次人才创新、科技人才创业、重点领域创新团队支持计划182项,引育“人才+团队”“带土移植”项目20个,新引进外国高端人才464人、增长34.1%。

深入实施创新驱动发展战略,到2025年,全社会研发经费投入年均增长10%,占地区生产总值比重达到3.5%,进入全国创新型城市第一方阵。

围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链。到2025年,攻克“卡脖子”和关键核心技术超400项,高新技术企业和科技型中小企业分别达到5000家和6000家,雏鹰、瞪羚、独角兽企业超1200家,科技型领军企业超50家,各类高聚能创新主体超200家。

农业产业化国家重点龙头企业达24家

本报讯 记者杨少明报道 1月18日,记者从大连市农业农村局获悉,农业农村部近日公布了第七批农业产业化国家重点龙头企业认定名单,大连天正实业有限公司、大连雨丰食品有限公司、大连金舵水产食品有限公司等3家大连企业上榜。至此,大连农业产业化国家重点龙头企业已达24家,位列全国副省级城市第二位,全省第一位。

近年来,大连市始终高度重视农业产业化建设,积极培育壮大农业产业化龙头企业,目前全市有市级以上农业重点龙头企业172家,其中除国家级龙头企业外,有省级75家、市级73家。

大连市现已形成以棒棰岛海产、上品堂海参、鑫玉龙生物等为龙头的水产品加工产业集群;以伟韩集团、大成食品、三寰集团等为核心的畜牧行业加工产业集群;以林家铺子、真心罐头、海升果业等为骨干的水果加工产业集群;以中粮麦芽、中粮米业、成三畜牧等为依托的粮油饲料加工产业集群。

建立城市更新专家库

本报讯 记者吕丽报道 目前,记者从大连市住房和城乡建设局获悉,为让城市更新成为高质量发展新增长点,大连市建立城市更新专家库。首批公示的专家库成员,不仅涵盖本市各行业专业人才,还吸纳了上海、深圳等地的行业精英,共同发力为城市更新出谋划策。

为保障城市更新工作顺利推进,实现省部联动、市区联动的统筹协调机制,大连市成立相关领导小组,涉及40个部门,各区市县区政府同步成立协调机构,明确牵头部门,推动本地区城市更新工作。同时充分借助外脑,多方吸纳规划、设计、金融及高校等专业人才组建城市更新专家库,广开言路,听取各方声音。首批公示专家库成员共175名。

目前,大连金普新区南部城区城市更新项目已获国家开发银行授信,该项目总投资376亿元,是大连市首个获融资支持的城市更新项目,也是东北地区“首单”城市更新项目。大连市将以金普新区南部城区、甘井子区机场北区域、旅顺口区医养产业提升一期项目为城市更新试点,创新融资模式,摸索更新流程,探索更新路径,以点带面推进区域城市更新工作全面展开。

建设一流职工“双创”基地

本报讯 记者吕丽报道 大连市总工会与金普新区管委会近日签约大连市职工“双创”孵化基地战略合作备忘录,双方将资源共享,优势互补,在政策、资金、平台建设等方面多形式、多层次为企业和职工搭建创新创业平台。

大连“双创”基地创建以来,为广大职工提供“双创”培训、项目孵化、资金对接、资源整合、技术攻关、品牌推广、成果转化等专业化服务。截至目前,大连市150名劳模和高技能人才加入“劳模工匠创新智库”,命名市级劳模(职工)创新工作室502个,每年涌现创新成果1000项以上;2021年举办各类主题劳动和技能竞赛涉及工种1011个,涌现出创新成果2508个,参赛职工总数达22万人次。

在战略合作框架下,大连市总工会将根据企业需求,组织“劳模工匠创新智库”及劳模(职工)创新工作室的创新资源项目与“双创”基地开展精准对接、提供精准服务。金普新区管委会将通过推动优质商务资源入驻基地,为入驻基地企业在注册、建会、孵化全过程开辟绿色通道,对基地运营管理提供全力支持,把基地打造成具有大连产业特点、全国工会系统一流的职工创新创业创造乐园。

项目为王 提升产业丰厚度

2021年12月29日,随着最后一台风机顺利并网,我国北方单体容量最大、纬度最高的海上风电项目——中国华能集团大连庄河海上风电项目实现了全容量投产发电。

据悉,该项目投运后,预计年上网电量可达17.3亿千瓦时,可满足144.2万户家庭年用电需求。与同等规模的燃煤发电厂相比,项目每年可节约标煤54万吨,减少污染物排放112万吨,对环境保护具有重要意义。

产业结构调整和优化升级,离不开大项目、好项目的支撑。

大连市聚焦做好结构调整“三篇大文章”,瞄准绿色石化、高端装备制造、新一代信息技术、新一代汽车、中高端消费品工业等主导产业,开展以商招商、产业链招商,精准招商,加快大船、大石化等工业企业易地改造升级进度,加大SK海力士、



恒力石化技术人员对生产设备进行巡检。

孙鹏伟 摄

三峡风电产业园等重大项目推进力度,积蓄振兴发展的强大动能。

大连市立足石化产业优势,依托恒力、逸盛等重点企业,实施一批强

链延链、建链补链重点项目,促进石化产业向精细化、化工新材料、轻纺等方向不断延伸,拓展产业空间,深挖增值空间,着力打造世界级石化产业基地。

放眼大连长兴岛恒力产业园,短短几年间,建起了一个又一个顶天立地的大项目,既有恒力2000万吨炼化一体化、150万吨乙烯、1200万吨PTA等一批已投产项目,又有45万吨可降解新材料等在建项目,还有正在全力推进的投资260亿元恒力聚酰胺项目,一个具有国际竞争力的石化产业集群正在加速崛起。

发展向项目聚焦,工作向项目发力,成效以项目检验。

2022年伊始,大连市抢抓早,推动一批高质量项目集中签约、开工,保持项目建设热度不降、强度不减、力度不松。

在1月14日举行的全市一季度重大项目集中签约开工活动中,产业项目达352个,同比增长75%,其中“三篇大文章”项目占比66%。

此外,在大连市一季度拟新开

工的总投资达1507亿元的252个项目中,改造升级“老字号”项目41个,总投资43.6亿元,包括5N高纯度金属铼及铼全系产品研发生产、亿鑫德轴承数控专用设备精密轴承及滚动体研发制造、风电轴承齿圈生产制造、THK机床零部件加工等项目;

深度开发“原字号”项目13个,总投资263.6亿元,包括恒力160万吨高性能树脂及新材料等项目;

培育壮大“新字号”项目41个,总投资374.4亿元,包括浙江运达新能源高端装备综合产业园(一期)、抽水蓄能电站、国电投新建500兆瓦陆上风力、黄泥川半导体产业园、粤浦大连中以科技园、年产11.6万吨锂电池电解质及添加剂等项目。

在重大项目的助推下,大连市结构调整“三篇大文章”越做越精彩。

从最基层的民意出发 从最困难的群众着眼 从最关注的问题抓起 大连用心用情办实事惠民生增福祉

本报讯 记者吕丽报道 从城镇新增就业13.3万人,到提高企业退休人员基本养老金惠及120多万人;从14条“摸黑路”亮灯,到完成老旧小区改造4.26万户;从新增养老床位3000张,到增加普惠性学位6690个……2021年,大连市用心用情用力办好民生实事的脚步驰而不息,民生活不断增强。

民生连着民心。大连市始终保持财政对民生保障力度不减,从最基层的民意出发、从最困难的群众着眼、从最关注的问题抓起,2021年面向社会公开征集研究确定了15项重点民生工程、24项具体任务。

各地区、各部门以节点进度为抓手,列清单逐项细化工作措施,做到“一项任务、一名领导、一个团队、一张图表、一抓到底”。大连市政府督考办挂牌督办、全程跟踪、定期通报、公布项目进度,将结果纳入政府绩效考核,强力推动每个项目落实落地。

就业是最大的民生。大连市优化完善减负稳岗扩就业政策措施,扩大就业援助、求职创业补贴和稳岗返还范围。推出15项全方位公共就业服务承诺,开展“就业援助月”等22项稳就业重点活动,加大高校毕业生、就业困难人员等重点群体就业帮扶力度。2021年,全市

城镇新增就业13.3万人,帮扶就业困难人员实现就业1.4万人,零就业家庭动态为零。

社会保障水平持续提高。社会保障体系进一步健全完善,最低工资标准、城市低保标准等各项保障提标扩面;企业退休人员基本养老金待遇提高惠及120多万人;住房保障水平进一步提升,筹集保障性租赁住房2416套,新增公租房货币补贴家庭3302户。

“急难愁盼”问题加速解决。涵盖农村公路、市政设施配套、老旧小区改造、天然气置换等15项重点民生工程项目圆满完成;中山、西岗、

沙河口区棚户房区域全面完成整治;既有住宅加装电梯实现突破,供热、燃气保障能力显著提升。

加强城市基础设施建设,城市功能品质大幅提升。大连湾海底隧道沉管安装多项技术填补行业空白、创造了“中国速度”,地铁4号线、梭鱼湾专业足球场等重大项目建设取得进展,地铁13号线一期开通运营,旅顺中北部通道、渤海大道实现分段通车,新机场前期工作取得新突破。

全面启动城市更新,完成老旧小区改造200万平方米,金普新区、甘井子区、旅顺口区片区城市更新项目落地实施。开展交通综合治理,实